

СТ А Н О В И Щ Е

за научните трудове за участие в конкурс за избор за получаване на академичната длъжност “професор” по научна специалност Океанология, научно направление: „Стратиграфия на кватернерните седименти в Черноморския регион” (стратиграфия на кватернера) към секция „Морска геология и археология” на ИО-БАН, Варна, обявен в Държавен вестник, бр.16 от 26. 02. 2016 г., стр. 84.

Член на Научно жури: доц. д-р Димитър Димитров
Институт по океанология при БАН – Варна

За участие в конкурса за заемането на академичната длъжност “професор” по научната специалност “Океанология”, обявен от Института по океанология - БАН, Варна (Държавен вестник, бр. 16, 26 02. 2016 г., стр. 84.) е подал документи само един кандидат: доц. д-р Райна Христова (геолог в секция “Морска геология и археология” на Института по океанология - БАН, Варна).

Рецензирането на представените материали по конкурса е направено по реда и в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилата за условията и реда за придобиване на образователни и научни степени и за заемане на академични длъжности в ИО – БАН.

I. Характеристика на научната продукция на кандидата

Професионалната специализация и цялостната научна дейност на доц. д-р Р. Христова е свързана с изучаване геоложкия строеж, палеонтологията и стратиграфията на дънните седименти на Черноморския басейн. Участието в морски експедиции с НИК „Академик” и чуждестранни изследователски кораби и помага да натрупа представителен фактически материал, който се превръща в достоверна основа за обобщения.

Работи от 30 години в ИО – БАН, хоноруван преподавател е в ВВМУ “Н. Й. Вапцаров” и СУ “Св. Кл. Охридски”. Участвала е в СНС по Географски науки към

ВАК, изпитни комисии за докторанти и гл. асистенти, и научни журита за получаване на академичната длъжност “доцент”. Също така има участие в колективи, получили Награда „Варна” и индивидуална награда „Варна” – 2016 г.

Във връзка с конкурса за „професор”, доц. д-р Р. Христова е представила пълен списък на трудовете си, който включва **62** заглавия:

1. АВТОРЕФЕРАТ И НАУЧНИ ТРУДОВЕ, СВЪРЗАНИ С ПРИСЪЖДАНЕ НА НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛНАТА СТЕПЕН „ДОКТОР” – **8** бр.
2. НАУЧНИ ТРУДОВЕ, СВЪРЗАНИ С ПРИСЪЖДАНЕ НА НАУЧНОТО ЗВАНИЕ „ДОЦЕНТ” – **31** бр.
3. НАУЧНИ ТРУДОВЕ СЛЕД ПРИСЪЖДАНЕ НА НАУЧНОТО ЗВАНИЕ „ДОЦЕНТ” – **23** бр.

Публикациите могат да се структурират в 3 раздела:

1. Монография – **7В_1** - обобщаваща по-важните публикации и научни приноси и участие в монография - **7В_2**.
2. Публикации, отпечатани в периодични или специализирани издания - 12 броя.
3. Научни форуми, национални и международни конгреси и конференции - 9 броя.

II. Основни научни и научно - приложни приноси на кандидата

Приемам научните и научно - приложните приноси на кандидатката с изключение на следното: *„С нови данни е подкрепена идеята за постепенното, а не „геокатастрофален“ тип нахлуване на средиземноморски води в Черно море. В контекста на осцилационния сценарий за първи път са представени биостратиграфски доказателства, според които в геоложката еволюция на Българския сектор от Черноморския басейн, още през плейстоцена, във водите на съществуващия дотогава затворен басейн от каспийски тип, е маркирано ясно средиземноморско влияние по време на узунларската трансгресия”*.

Както е известно, през последните 30 - 40 години съществува дискусия за постепенното или внезапното нахлуване на средиземноморски води в Черно море. По темата са публикувани стотици публикации с импакт фактор и монографии.